

### 中央财政设立“三北”工程补助资金

新华社北京6月3日电(记者 申铨)记者3日从财政部了解到,中央财政加强资源统筹,优化支出结构,设立“三北”工程补助资金,支持林草湿荒一体化保护修复、巩固防沙治沙成果、沙化土地封禁保护补偿、“产业生态化、生态产业化”示范等。

财政部、国家发展改革委日前联合印发《关于财政支持“三北”工程建设的意见》,明确了上述安排。

意见分为五个部分,第一部分为总体要求,第二至五部分为支持政策和保障措施,推动构建稳定持续、保障到位、渠道多元的资金支持和政策支撑体系,全力支持打好“三北”工程攻坚战。财政部自然资源和环境司负责同志介绍,中央财政以防沙治沙为主攻方向,以打好三大标志性战役为重点,通过统筹存量和增量资金,加大对“三北”工程建设支持力度,新设“三北”工程补助资金,并已在2024年预算中安排120亿元,以后年度结合工作需要统筹安排。

根据意见,除了设立“三北”工程补助资金,支持“三北”工程建设的主要财政政策还包括强化现有财政资金支持力度、健全市场化多元化投入机制、落实税收优惠和政府采购政策。

# 审慎实施不可靠实体清单 坚定捍卫国家主权

## ——访商务部研究院贸易与投资安全研究所所长程慧

新华社记者 希瑶

近日中国政府将美国波音防务、空间与安全集团,美国通用原子航空系统公司,美国通用动力陆地系统公司列入不可靠实体清单,并对美国凯普拉格斯公司进行交易风险提示。上述措施意义何在?有哪些遵循和特点?记者就此专访了商务部国际贸易经济合作研究院贸易与投资安全研究所所长程慧。

“这充分彰显中国政府捍卫国家主权和安全利益的坚定决心,也明确反映出中国政府审慎操作,切实维护各类市场经营主体合法权益,继续推动高水平开放的坚定立场。”程慧说。

《不可靠实体清单规定》第一条明确,该规定是为了维护国家主权、安全、发展利益,维护公平、自由的国际经贸秩序,保护中国企业

业、其他组织或者个人的合法权益。根据《中华人民共和国对外贸易法》《中华人民共和国国家安全法》等有关法律制定。

程慧分析称,这三家美国企业——波音防务、空间与安全集团,通用原子航空系统公司,通用动力陆地系统公司是对台军售的重要供货商,其损害中国主权和安全利益的事实清楚。一家美国企业——凯普拉格斯公司不顾中国相关法律法规,向列入不可靠实体清单企业转移从中国采购相关货物的行为明确。

“中方多次声明,台湾问题是中国核心利益中的核心,是中美关系第一条不可逾越的红线。美方向中国台湾地区出售武器,严重损害中国主权和安全利益,严重危害台海和平稳定。”程慧说,中国政府针

对触碰中国红线的行为采取坚决有力的措施,敦促外国实体不要在武装台湾的错误道路上越走越远。

程慧说,本次措施仅针对少数违法违规外国实体,任何遵守中国法律法规的企业不必对号入座。

从处置措施上看,中国政府严格限定范围,根据不同外国实体对中国国家主权和安全利益的损害程度进行不同处置。上述三家对台军售企业严重损害了中国主权和领土完整,严重危害中国国家安全和利益,中国政府依法将其列入不可靠实体清单。美国凯普拉格斯公司则协助清单实体规避了不可靠实体清单制度的严肃性和实施效果,中国政府对其作出风险提示。

从规则运用上看,中国政府进一步完善了不可靠实体清单制度

的实施方式。针对美国凯普拉格斯公司协助规避不可靠实体清单制度的行为,中国政府依据《不可靠实体清单规定》采取了风险提示,目的在于提示企业与其交易存在风险,务必慎重对该企业进行出口以免违反相关规定。

“依据对中国主权和安全利益的损害程度,对不同外国实体分别采取不同的处置措施,充分体现了中国政府对主权和安全利益概念的严格限定,使用不可靠实体清单的克制与审慎。”程慧说。

近日,美以涉俄为由将部分中国实体列入“特别指定国民清单”,撤销部分企业对华为公司出口芯片的许可证,将37家中国实体列入出口管制“实体清单”,还提高部分对华产品加征301关税。

“中国政府的做法不同于此,

有自身的基本遵循。”程慧看来,全球范围内单边主义、贸易保护主义抬头,一些国家泛化“国家安全”概念,滥用经济制裁、“长臂管辖”等手段。中国实施不可靠实体清单完全遵循中国坚定推动建设开放型世界经济。

《不可靠实体清单规定》第三条指出,中国政府反对单边主义和保护主义,坚决维护国家核心利益,维护多边贸易体制,推动建设开放型世界经济。

“中国政府扩大对外开放的决心没有改变。”程慧说,中国政府始终支持外资企业在华发展,不断加深与各国企业沟通交流,积极回应外资企业的合理关切,为守法合规经营的外资企业提供稳定、可预期的良好发展环境。

(新华社北京6月3日电)

### 聚焦未成年人法律援助需求 司法部开展“法援护苗”行动

新华社北京6月3日电(记者 齐琪)为充分发挥法律援助服务保障未成年人健康成长职能作用,司法部日前印发关于开展“法援护苗”行动的通知,围绕设立专门热线、开展专项服务、降低援助门槛等内容提出10项行动措施。

通知提出,完善未成年人法律援助咨询转介和疑难复杂、社会影响大的案件专门指派、提级指派机制,确保承办律师经过专门培训,熟悉未成年人身心特点。实行一援到底,对同一案件的不同阶段尽量指派同一名律师承办。对留守、困境、残疾儿童提供预约服务、上门服务。

通知要求,落实法律援助法,对遭受虐待、遗弃或者家庭暴力的未成年人申请法律援助,不受经济困难条件限制;对无固定生活来源的未成年人,免于核查经济困难状况。支持各地依法扩大未成年被害人法律援助范围。

据悉,2023年,全国法律援助机构共组织办理未成年人法律援助案件18万件,为未成年人提供法律咨询15万人次,有力维护了未成年人合法权益。



### 初夏“北大仓”：稻田伴星光

这是星空下的黑龙江省佳木斯富锦市万亩水稻公园(6月2日摄)。时下,“北大仓”黑龙江省的水稻插秧已基本结束。夜幕下的稻田,繁星入水,如萤火点点;稻苗随风,似舞者婀娜,天地间舒展开一幅壮美的稻田星光画卷。 新华社发

### 海南琼海：雨后飞彩虹

6月2日傍晚,雷雨过后,海南省琼海市东部上空现一明一暗两道彩虹,与彩霞映照下的城市交相辉映,蔚为壮观(无人机照片)。 新华社发



### 5日12时10分芒种：麦随风里熟 梅逐雨中黄



6月2日,在河南省商丘市夏邑县会亭镇西街西村,收割机伴着夕阳在田间作业。

据新华社天津6月3日电(记者 周润健)“连雨不知春去,一晴方觉夏深。”北京时间6月5日12时10分将迎来芒种节气,标志着仲夏时节正式开始。此时节,北方的土地一片金黄,江南的梅子在迷蒙的烟雨中熟了,有诗云“从此客程君不见,麦秋梅雨遍江东”。

当太阳到达黄经75度,夏天的第三个节气——芒种到来。民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍,“芒”,指麦芒类植物的收获;“种”,指谷黍类作物的播种。芒种一到,夏熟作物要收获,秋收作物要播种,收与播紧密相连,是很多人熟知的“夏收、夏种、夏管”大忙时。

芒种到来,大地被金黄和青绿的植物色彩所覆盖,一派夏日的美景。在北方,目观沃野千里,耳听麦浪声声。唐代诗人柳宗元有感而发:“目极千里无山河,麦芒际天摇清波。”这“麦花香里说丰年”的景象让辛苦劳作和期盼丰收的人们无比喜悦。

在江南,一把一把青色的秧苗,被高效的插秧机匀称地插入一畦畦水田里。南宋诗人杨万里所作《插秧歌》中描绘的“田夫抛秧田妇接,小儿拔秧大儿插”,业已成为了美好回忆。旧时的插秧,的确是江南农户全家总动员的一番劳作且温馨的热闹情景。

“和气吹绿野,梅雨洒芳田。”王来华表示,芒种时节,江南部分地区即将进入一段细雨绵绵、雾霭重重的时节。此时正值梅子黄熟,故此时的雨被称为“梅雨”,此时间段则被称为“梅雨季”。

梅雨时节亦浪漫。淅沥的梅雨虽然给人们的出行造成不便,也容易引人心绪郁闷,但在历代文人墨客眼中,它又是唯美的,蕴含了细腻和柔美的诗意。既有“一川烟草,满城风絮。梅子黄时雨”的感叹,也有“漫道不如归去住。梅雨。石榴花又是离魂”的忧伤,更有“梅子黄时日日晴,小溪泛尽却山行。绿阴不减来时路,添得黄鹂四五声”的愉悦。

### 新华视点

## 孩子们个头高了 课桌椅能否跟着“长”?

新华社记者

眼下孩子们平均身高越来越高,但一些学校的课桌椅却没有跟着“长”。

“新华视点”记者采访发现,由于课桌椅国家标准滞后等原因,不少地方存在课桌椅与学生身高不匹配的情况;课桌椅“低配”现象,成为孩子们“成长的烦恼”,无形中增加了近视、驼背等健康隐患。

### 大个子“窝”小桌子

山西高二学生家长张先生不久前参加家长会发现,教室的课桌椅坐得不舒服。“我身高不到一米八,就得弯腰屈腿,很难受。班上很多男生个头比我高,每天还要坐七八个小时。”张先生说。

记者采访发现,中小学课桌椅与学生身高不匹配的现象有普遍性。广东一所中学高中部梁老师告诉记者,学校高中部三个年级使用的课桌椅型号是一样的,课桌高度在80厘米左右,且都是固定的。高二的肖同学说,自己身高一米九,课桌椅高度不

太合适,“坐着比较难受,腿伸不直,会驼背。”

近年来,不少地区的学校为学生更换了可调节课桌椅,但调节不及时的问题较为突出。东部某省一小学老师表示,该校六个年级使用同一型号的课桌椅,学校每学期统一进行调整;“一个班的课桌椅高低都是统一的,不会单独为某个学生调整。”

除了桌面和椅面高度,桌斗设计也给一些学生带来困扰。北京市东城区教育科学研究院教研员陈忠玲说,由于桌斗太小,很多学生只能将书包放置在座椅靠背前,导致学生的腰部缺乏支撑,无法长时间保持健康坐姿;桌斗下方空间不够,一些学生只好侧身坐或将腿伸到桌外,引发不良坐姿。

北京市疾控中心学校卫生所所长郭欣说,判断课桌椅高度是否符合孩子身高,可以看孩子坐姿是否符合“三个90度”,即大臂和小臂成90度、上身和大腿成90度、大腿和小腿成90度。

2014年发布的推荐性国家标准《学校课桌椅功能尺寸及技术要求》规定了课桌椅的11个型号和与之匹配的适宜就座者身高范围。一项2021年针对中部某省660所中小学校的抽样调查显示,课桌椅符合国标要求的不到20%。

东南大学附属中大医院脊柱外科中心副主任医师毛路等专家指出,课桌椅过高或过矮都会引发不良坐姿,可能增加近视、脊柱侧弯、驼背等方面风险。

### 课桌椅为何变“成长的烦恼”?

课桌椅与学生身高不匹配,有多方面原因。据了解,课桌椅国家标准历经数次修改,最新版本是2014年发布的,距今已有10年,存在一定滞后性。教育部2021年公布的第八次全国学生体质与健康调研结果显示,与2014年相比,2019年全国7—9岁、10—12岁、13—15岁、16—18岁、19—

22岁男生身高分别增加0.52、1.26、1.69、0.95、0.81厘米,女生身高分别增加0.72、1.24、0.97、0.80、0.62厘米。

深圳市2019年组织的一项调研显示,当地部分中学生身高超过190厘米,国家标准最大号0号课桌椅已不能较好满足这部分学生的需求,因此当地在最新采购标准中新增了0+号课桌椅。

教育界人士表示,虽然国家有相关的课桌椅配备标准,但在实际执行过程中,很多学校经费有限,短期内全部置换成符合要求的课桌椅有难度。一家大型课桌椅制造企业负责人说,学校之所以喜欢固定式课桌椅,是因为它更加便宜耐用,出厂价就几十块钱。相比之下,可调节课桌椅价格高不少。福州市鼓楼第五中心小学去年的一份采购结果公告显示,该校共采购可调节课桌椅165套,共花费82170元,每套单价498元。多位受访者指出,课桌椅匹配不上学生身高,还有一个重要原因是学校管理跟不上。一位教育部门人士

坦言,很多学校虽然换了可调节课桌椅,但后期维护管理跟不上,没有及时调节高度。

根据《学校卫生工作条例》,卫生行政部门对学校课桌椅负有监督职责。中部某地卫生行政部门负责人告诉记者,部门人少事多,每次到学校现场检查也以传染病防控为主,课桌椅不是重点。

### 让课桌椅更“合身”还需多方发力

课桌椅看似小事,却关系到每个孩子的健康成长。让课桌椅更“合身”,为孩子们创造更舒适的学习环境,还需要多方发力。记者了解到,为使学生课桌椅更“合身”,不少地方积极开展相关工作。广州市中小学卫生健康促进中心主任戴秀文表示,广州市把课桌椅配备中的卫生要求融入校医培训课程,规范指导各班级课桌椅调整。“学生课桌椅配备符合率要达到80%以

上;当一名学生有两个适用课桌椅型号时,优先选择尺寸较大的,为身高增长留有余地;对于身高、体重等体征明显超常的学生,应尽可能通过定制特殊型号课桌椅等方式解决。”

多地教育部门人士建议,应当加强宣传教育,提高全社会对健康使用课桌椅重要性的认识;有条件的地区应加大财政投入,尽快为中小学校配备可调节课桌椅。同时,课桌椅相关标准应当及时更新,跟上学生身高增长步伐。

“应当鼓励创新,不断改良课桌椅的设计和工艺,为学生设计出更科学、更好用的课桌椅。”陈忠玲说,可设计无需工具和专业人员操作就可以及时调节高度的课桌椅,设计更加科学合理的桌斗。多位受访人士指出,教育部门应当加强对学校课桌椅采购和配套管理的指导,将课桌椅配备情况列入考核;卫生部门要做好日常监测和随机抽检,压实责任,及时发现并督促整改。(新华社北京6月3日电)